



同胞落难菲国 侨领仗义相救

□ 林希



日前,一面“同胞落难菲国,鼎力仗义相救”的锦旗送到了来厦的菲律宾侨领周经伟手中,因为疫情阻隔,这是迟到了近3年的当面致谢。“周先生就是我儿子的救命恩人啊,您可是救了我们一整家!”郭妈妈的眼泪又要忍不住了。

2019年,不到30岁的郭小兵,在网络上结识了些“朋友”,他们讲起了闯荡东南亚的成功故事,说有可靠的途径可以发家致富。小郭年轻的心不由得鼓荡起来,决定和“朋友们”到菲律宾寻找发家机会。

当年底,小郭抱着发家致富的梦想来到菲律宾,两三天后,“朋友”就说要给他办工作签证,拿走了他的护照,并把小郭扣押在马尼拉的小别墅里,限制人身自由,要求他向家里要钱,小郭执意不肯,于是莫名其妙地被诬陷为“盗窃”,送进了马尼拉的拘留所。

梦魇般的日子正式拉开了序幕。在这里,将近100人被关在约莫20平方米的屋子里,吃喝拉撒全在里头。喝水用手去接,吃饭要跪着去求,一旦伸出右手就要被打(当地人认为右手不洁)。年轻气盛的小郭怎么也不肯去跪求这嗟来之食,几乎仅靠喝水度日。这期间,又被要求打电话回家索取大额汇款,小郭不想

让父母担心,也不想受到威逼,坚决不肯。

关了20多天后,小郭被移送监狱,这里的日子更加黑暗。兴许仍旧是为了要钱,狱方派来了会讲中文的人,小郭这才打电话回家。早已心急如焚的郭爸爸郭妈妈找到老朋友李律师,李律师又辗转找到在菲律宾的华侨周经伟。

生长于晋江,创业于菲律宾的华侨周经伟在菲事业有成,热心于公益,是旅菲华侨工商联名誉会长,且与菲律宾官方关系良好。他早年出国也吃过苦,对艰辛深有体会。电话中郭妈妈哭着说“救救我的孩子”,周经伟回答“只要我能做的,一定做到”。

他放下电话,立刻联系自家律师前往监狱了解情况。狱方见是大有来头的律师,对小郭的态度有所好转,周经伟的

律师在了解了小郭的情况后向警方申请了保释。交了保释金后,已经瘦弱到极致的小郭终于重见天日。周经伟安排了他的吃住,让他打电话回家报平安,又安排他到中国驻菲大使馆办理相关回国手续。此时已是腊月二十六七,每一个中国人都盼望着阖家团圆。家中的郭爸爸郭妈妈总算安下了心,40多天里,他们叫天天不应,完全不知道应该怎么办。

幸运的是中国大使馆赶在年底的最后一个工作日为小郭办理了回国旅行证,周经伟通过菲律宾马尼拉华助中心为小郭向移民局办理了回国签证相关手续,赶搭乘春节前最后一班飞机回国,小郭终于平安回到了家。小郭是格外幸运的,在暗无天日的拘留所、监狱中,他随时可能被夺去健康甚至生命,早一日救出

就多一份生机。在他回国仅数日后,新冠疫情爆发,倘若再慢一步,他就极可能要在异国滞留数年……

当晚,小郭回忆起了3年前不堪回首的往事。郭爸爸郭妈妈也是第一次听到如此骇人听闻的描述,不善言辞的他们此时越发沉默。

“没想到国外的诈骗集团这么猖狂,小郭这个事件应该作为案例报道,让国内年轻人警惕国外诈骗集团的诱惑,不再上当受骗!”听了小郭的描述,周经伟这才了解了事情的来龙去脉。当时,他只是收到朋友的求助,大致知道又是一桩同胞受骗落难的案件,当即决定出手相救。此番听述个中详情,惊出一身冷汗外,不由地格外愤慨。为了不让同胞再受骗,他认为应该将此事诉诸公众。

像这样出手救助同胞的事件,在菲律宾并不是个例。除了中国大使馆之外,菲律宾商联总会、马尼拉华助中心、旅菲华侨工商联总会、菲华联谊总会、菲律宾各宗亲会联合会等侨团华社都曾介入交涉,力争使同胞得到公正、人道的待遇。面对猖獗的绑架案件,他们同时呼吁同胞提高防范意识,遵守当地法律,及时与商联总会、华助中心取得联系,配合警方以及中国大使馆进行救助。

(注:本文郭小兵为化名)

励志榜样: 华裔乒乓球运动员倪夏莲

2021年,58岁的卢森堡华裔乒乓球运动员倪夏莲第五次出战奥运会,成为奥运会历史上年龄最长的乒乓球选手,火出了圈。

2022年,59岁的倪夏莲,成为成都世乒赛上年龄最长的选手。

她在六个比赛日上场八次,率卢森堡女团杀出小组赛重围,并且首战爆冷,以3:1击败年龄小她数轮的“韩乒一姐”田志希。

赛场上,倪夏莲的拼搏精神感动了所有人;赛场下,她亲切、爽朗又可爱。

谈起击败田志希,她说“我们这叫赢了赚!”;遇到中国队的选手,秒变“记者”进行采访。

“我先介绍一下(自己),我是倪夏莲,卢森堡的(运动员),如果不知道的话,就应该知道‘上海阿姨’吧?”10月6日晚,结束比赛的中国国乒女团刚走出赛场,客串记者的“乒乓奶奶”倪夏莲赶紧迎了上去。

当日举行的成都世乒赛团体赛女子团体四分之一决赛中,派出王曼昱、陈梦、孙颖莎的国乒女团连轰三个3:0,横扫葡萄牙,强势晋级四强。

看着刚取胜的国乒女团,倪夏莲脸上挂着爽朗的笑容。她先问孙颖莎比赛感受,随后又熟练转场,将话筒递给陈梦。“今天有幸能采访到陈梦,特别高兴,你能说几句吗?”

“今天的比赛,我觉得我们三个人整体的发挥都在正常范围之内,我们的准备相对比较充分,也把我们准备的东西,在比赛场上运用发挥出来了。”陈梦回答。

“我们也打到半决赛了,希望我们在场上能有更好的精神面貌。”孙颖莎笑着说。

从倪夏莲身上,可以感受到她对乒乓球和生活满满的热情和热爱。

聊起本次比赛,她开心地说“收获可大了”,来到了美丽的成都、见到了许多好朋友,比赛还创造了卢森堡的历史。

听说成都也有一位乒乓球奶奶,跟她长得还很像,她大笑说“太有意思了”,然后给老年人如何科学进行体育运动提出建议,贴心叮嘱大家一定要注意安全、注意身体。

被问起比赛结束后有什么计划,倪夏莲立刻精神抖擞:“我计划可多了!”并表示,下一步还要征战WTT澳门冠军赛,“很多时候我都忘记了自己的年龄。”

倪夏莲的爱情也让许多网友大呼“磕到了”。

在赛后接受采访时,她谈到丈夫时说,“我是他老婆,是孩子妈妈,是一个球员,他是我的出气筒,是我的按摩师,也是我的教练员,只要我想训练,半夜十一点、十二点,他都会陪我训练。”

倪夏莲说,常年征战,感谢丹尼尔森的无私付出,没有他的支持,就没有自己的今天。

(贺劲清 安源 来源:中新网)



天下美食

一口家乡美食,最容易让离乡游子“破防”

“

在英国,中餐成为外卖新宠;在巴拿马,一顿中式早茶开启崭新的一天;在日本,麻辣烫、钵钵鸡备受热捧;在秘鲁,中式美食被印在邮票上,wantan(馄饨),chaufa(炒饭)等汉语词汇也成了当地的日常用语……海外中餐蓬勃兴起,海外侨胞善用食物推广中国味道,缩短他乡与故乡的距离。

“家乡味”暖“故乡情”

旅美36年,美国波特兰州立大学教授李斧始终忘不了烙印在味蕾上的记忆。“我在波特兰最常光顾的地方是这里的川菜馆。”李斧在寻觅家乡味的过程中,不知不觉地成了“川菜活地图”。

他称,离家不远处就有一家川菜馆,靠着乡音乡情和口碑收获了不少回头客。“川味香肠最巴适。好吃的关键在于需要用上好的白酒腌制,既能杀菌,又能最大程度激发出麻辣醇厚的风味。”他说,每当想起这份“冬季限定”就会回味无穷。

“家乡味是‘故乡情’的一部分。”李斧感慨道,川菜佳肴数不胜数,小吃更是五花八门,但川菜远不止麻辣一种味道。烧什锦清淡爽口,猪肚、鱿鱼、冬菇、海参等食材的香味完美结合,香

浓别于珍馐,还有金黄酥脆的炸酥肉、酸甜适中的鱼香肉丝……

“中国味”开启文化之旅

“麻辣、酸辣、红油等复合味道的巧妙调制,最终形成了川菜‘一菜一格,百菜百味’的特点。”美中餐饮业联合会主席胡晓军说,寄托了游子情感的家乡饭菜有机会为海外民众品鉴中国美食开启一扇窗。

为弘扬中华传统饮食文化,上电视讲解川菜成了胡晓军的家常便饭。两年时间里,他每周六在芝加哥电视13台的美食节目为观众讲解川菜的做法。“我的原则是一定要讲述中国美食背后所蕴含的历史文化和故事,例如,夫妻肺片里既没有夫妻也没有肺片,麻婆豆腐里没有麻婆,这些都是容易被忽略的饮食魅

力。”他说。

“从食材搭配到火候掌控,中餐的烹饪技巧吸引着很多人的目光和味蕾。”胡晓军称,和西餐不同,葱姜蒜末在油锅里弹跳释放出的香气,正是中餐的温度和灵魂所在。“以中餐为载体,我希望越来越多的外国顾客能了解中国饮食文化中的烟火气。”

美食是好懂的“语言”

法国巴黎国际大酒店董事总经理陈建斌经营着旅法华人最大的中餐厅,在那里,当地侨胞和民众可以品尝到浙江菜、粤菜、川菜、鲁菜,还有融合菜。

“十里不同风,百里不同俗,每道中国美食都在表达着不同地域的文化和风情。”陈建斌称,中餐馆也成了侨胞们联络感情、休闲消遣的存在。粤

菜鲜香爽口,鲁菜咸香味浓,这些熟悉味道连接着记忆,随之而来的满足感真切且踏实。

他说,为了让中国味道更加深入人心,海外中餐业者也不断审时度势,积极调整经营理念和模式,努力让美食成为促进两国民众心意相通的“语言”。

“中餐的味道,西式的摆盘能最大程度接近法国民众的用餐习惯。”陈建斌介绍,他用把鱼肉片成鱼片的方式代替保留整条鱼身的传统做法,让清蒸石斑鱼这道招牌菜以“新装”征服当地食客。

陈建斌表示,中国美食充满活力,传递着中国人对生活、对文化的感知与热爱,希望有更多的外国友人能通过海外中餐馆,感知中国味道的多样滋味和中国饮食文化的博大精深。

(金旭 来源:中新网)